

SEGUNDA EDICIÓN

Enfermedades de los ojos

Doña Elisa Peacock, viuda del general Anst, Avenida de Navarro Reverter, V. F. en Valencia, ciega desde hace 5 años por una enfermedad reputada incurable, ha recobrado la vista gracias a los tratamientos especiales del Oculista Americano don Gabriel Beigodere, calle Barcas, 2, en Valencia.

Suburbios de Europa

Hablemos de España; pero, quedamente: no se puede gritar en la habitación de los que mueren. Respetad sus quejidos: entre ellos y la vida no queda otra unión que el invisible hilo de un lamento. Hablemos de España; pero, en voz baja, susurrando: que la vida impone el silencio como la vida de la muerte impone el silencio. Asomados al recinto en que, ya, fijas sus ojos en quienes la rocan: es la mirada de ansiedad, suprema, hostil y penetrante. Dice que la salvó, porque se cuenta de que sucumbió. ¿Sabéis cuán irrepresentable es la agonía de un pueblo? Está España rendida, agobiada: pella una cura de aire y de luz, de amor y libertad. Y veilla arconada en un gombro sucucho: se extingue bajo una lluvia de pretextos. Pide calor y se le niega porque puede hacerle daño. Pide comunicación y se la sija porque puede fatigarla. Quiere levantarse y se le impone el hecho porque podría empujar. Pretextos, todo pretextos: con los que la habéis agarrado y ensombrecido. En vez de libertad, le dais calabozo. Exige resistencias y le administráis cobardías. Que no se mueva; que no hable; que cierre los ojos, porque el susurro de una palabra ó un rayo de luz pueden aniquilarla. ¡Matáis la patria á pretextos!

Todos los pueblos se incorporan: hasta los más débiles se rejuvenecen. ¿A dónde váis, naciones, dando esos gritos y entendiendo esos bríos? Van adonde se lucha y se forja. Las llama el destino: creen en el porvenir: las llama desde el futuro la voz de los que aún han de nacer. ¿Y tú, España, que partiste en guerra contra el universo? ¿Qué haces? ¿Es que este siglo no te confía ningún papel? Ni fuerzas hay en tu voz para saludar á esos erigidos mozos que hablan tu lengua y se alistan entre los cruzados de la democracia y del derecho. Nadie asistirá á las asambleas constituyentes del mundo más que los pueblos que ostentan cicatrices. Lo que á los demás costó su sangre, no se nos dará por gracia. La guerra actual es una cruz, sí; pero, por cualquiera de sus brazos se abre un camino para las naciones que aspiran á la gloria por el sacrificio. Los que carecen de abnegación ocultarán su vergüenza tras la bandera de la patria; y cuando enlazadas las de los forjadores de la victoria pueblen el espacio con sus cantos y sus vítores, no tendrán ni un recuerdo para los estandartes ausentes. Y recuerdo para los estandartes ausentes. Y recuerdo para la tierra nueva estirada regada con sangre, más allá de donde florezca el ideal habrá para los suburbios una zona que ocuparán los pueblos, que, sin pelear, se derrotaron á sí mismos.

No todas las armas matan: las hay que curan. Pero no hay instrumento que más suficientemente hiera que la indiferencia. ¿Qué es neutralidad? Indiferencia. ¿Hay pueblo que tenga ese derecho? Sí: es la libertad del mundo. ¿Por qué le negáis á un pueblo el derecho de ahorrarse? ¿No se lucha por la libertad? Pues permitid que este ó aquel se tomen en cantidad necesaria para colgarse. Sólo, que, al final de la tragedia, cuando penda el cadáver de los vencidos sobre el campo de batalla, aún será el juicio de los tiempos venideros clemente con los que por aduación fueron á la muerte. Para quienes no tendrá piedad la crítica ó la filosofía: será para los despojos de los muertos por dejadez ó por aburrimiento.

¿Por qué se exalta el espíritu hablando de España? Porque queremos que España figure en el mundo. Queremos que hasta ella lleguen esas oleadas de efusión que conmueven y agitan á la humanidad y que se transmiten de uno á otro continente. Queremos que la civilización del porvenir tenga costas en nuestra patria. Hay una geografía de la tierra, pero hay otra de los espíritus, la que va trazando el ideal en las conciencias. Triste sino el de pueblo de tan árido sentir, tan abrupto en el afán y tan inexpugnable que por alto que fué el vuelo del pensamiento, de él hubiera temiendo estrellarse contra sus rocas y picachos. ¿Otra vez se enciende la fantasía? ¡Bah!

No habemos de España; porque hay que hablar quedo y en susurro de una palabra ó un rayo de luz pueden aniquilarla.

F. AZZATI.

Relaciones sensacionales

Los prisioneros de guerra en Alemania

Noticias de los Estados Unidos comunican que el ex embajador de América en Berlín, el honorable M. Gerard, dió una conferencia en el Cayuga Club, haciendo sensacionales revelaciones acerca del trato inhumano que son sometidos en Alemania los prisioneros de guerra.

Los submarinos alemanes

Un periódico tan ligado al ministro señor Gasset como «El Imparcial», da cuenta del suceso en los siguientes términos:

BARCO ESPAÑOL HUNDIDO

Cañonero sin previo aviso.—Salvamento de la tripulación.—Consecuencias del hundimiento.

Un periódico tan ligado al ministro señor Gasset como «El Imparcial», da cuenta del suceso en los siguientes términos:

De París

LA RAZA MALDITA

Después del Gobierno, el Senado francés acaba de entregar «la maldición universal» á los autores de los crímenes contra la propiedad privada, contra los edificios públicos, contra el honor, la libertad y la vida de las personas, actos de violencia perpetrados sin la excusa de una necesidad militar, y con desprecio sistemático de la Convención internacional de 18 de Octubre de 1917, ratificada por Alemania.

Para comprender el alcance del acuerdo anterior, nada mejor que traducir, copiándolo del «Diario Oficial», el informe de Mr. Cherbon. Dice así:

«Al día siguiente de que el valor de nuestros soldados y el de los soldados aliados impusiera á nuestros enemigos la retirada del Soma, la Comisión de daños de guerra encargó á cierto número de sus miembros que se trasladaran á la región evacuada. Y oído el relato de esos delegados, la Comisión juzga un deber hacerlos partícipes de sus comprobaciones.

Alemania es uno de los firmantes de la Convención de La Haya, que impone á la autoridad militar ocupante de un territorio enemigo el respeto de ciertas obligaciones que garantizan contra todo abuso las personas y las propiedades. El principio de dichas obligaciones es que la guerra debe hacerse únicamente entre los ejércitos. Los alemanes han tratado la Convención de La Haya como un papel mojado, y sería preciso que nos remontáramos á las edades más antiguas para encontrar actos de salvajismo y de devastación que recuerden—aunque de muy lejos—los que hemos podido comprobar en la región abandonada por nuestros enemigos.

El orador que ha visitado varias villas, y una cincuentena de pueblos, continúa:

«Por todas partes el saqueo, la devastación sistemática. Se han realizado actos de verdadera barbarie, sin que pueda alegarse la menor excusa de interés militar. Queremos denunciar al mundo y señalar la raza maldita que ha querido imponernos su cultura.

De Ribecourt á Noyón, todas las granjas han sido destruidas; en Noyón, la destrucción es relativamente menor, pero el ejército alemán se ha entregado á un saqueo odioso. En el hotel donde vivía el comandante alemán hemos encontrado una caja de caudales abierta con una ganancia. Las cajas de caudales de la «Société Generale», han sido fracturadas valiéndose de un soplete y robado su contenido. Lo mismo ha ocurrido en varios otros barcos. Las aldeas de los alrededores de Noyón no han hallado gracia. Sampigny, sobre todo, ha sido tratado odiosamente, y el enemigo ha destruido cuanto no pudo llevarse.

En Guiseard y en Ham, la misma devastación. En Chateau, los alemanes lo han destruido todo por medio de la voladura y del incendio; no queda nada de la villa, sino un barrio exterior. Y en ese barrio, los alemanes reunieron á los habitantes de otras varias localidades, y los bombardearon, causando numerosas víctimas.

Todos los árboles frutales han sido cortados ó descorzados, y este trabajo de destrucción ha sido hecho por los obreros agrícolas del país, bajo la amenaza. En cuanto á las violencias cometidas contra las personas, corren parejas con la destrucción de las propiedades.

El «San Fulgencio» pertenecía, como se ha dicho, á la Compañía Cartagenera de Navegación, y fué inscrito en la matrícula de Cartagena en 1904.

Tenía 74,50 metros de eslora, 10,90 de manga y 5,30 de puntal. Su carga máxima era de 2,225 toneladas, y su fuerza de máquina de 850 caballos.

Con dicho vapor formaban la flota de la citada Compañía el «Santa Florentina», el «San Leandro» y el «San Isidoro», de dimensiones análogas á las del «San Fulgencio».

El «San Leandro» fué destruido por un torpedero en Enero de 1917. Llevaba, como se recordará, cargamento de frutas, y fué hundido por no llevar salvoconducto.

Como se ve, la piratería alemana ha cometido un nuevo atropello de los que no tienen disculpa ni justificación posible. El «San Fulgencio» fué á Inglaterra con el salvoconducto alemán y venía con carbón para España, no para ningún país beligerante.

Hundido el «San Fulgencio», no hay seguridad posible en ninguno de nuestros barcos. ¿Y aun habrá españoles sin vergüenza que traten de justificar ese crimen?

Creemos, como muchos compatriotas, que este nuevo atropello merece por parte de España una actitud enérgica, decisiva, si no queremos vivir deshonrados.

¿Ha adoptará el Gobierno? Si así no lo hace, habrá cometido un delito de lesa patria.

Después del Gobierno, el Senado francés acaba de entregar «la maldición universal» á los autores de los crímenes contra la propiedad privada, contra los edificios públicos, contra el honor, la libertad y la vida de las personas, actos de violencia perpetrados sin la excusa de una necesidad militar, y con desprecio sistemático de la Convención internacional de 18 de Octubre de 1917, ratificada por Alemania.

Para comprender el alcance del acuerdo anterior, nada mejor que traducir, copiándolo del «Diario Oficial», el informe de Mr. Cherbon. Dice así:

«Al día siguiente de que el valor de nuestros soldados y el de los soldados aliados impusiera á nuestros enemigos la retirada del Soma, la Comisión de daños de guerra encargó á cierto número de sus miembros que se trasladaran á la región evacuada. Y oído el relato de esos delegados, la Comisión juzga un deber hacerlos partícipes de sus comprobaciones.

Alemania es uno de los firmantes de la Convención de La Haya, que impone á la autoridad militar ocupante de un territorio enemigo el respeto de ciertas obligaciones que garantizan contra todo abuso las personas y las propiedades. El principio de dichas obligaciones es que la guerra debe hacerse únicamente entre los ejércitos. Los alemanes han tratado la Convención de La Haya como un papel mojado, y sería preciso que nos remontáramos á las edades más antiguas para encontrar actos de salvajismo y de devastación que recuerden—aunque de muy lejos—los que hemos podido comprobar en la región abandonada por nuestros enemigos.

El orador que ha visitado varias villas, y una cincuentena de pueblos, continúa:

«Por todas partes el saqueo, la devastación sistemática. Se han realizado actos de verdadera barbarie, sin que pueda alegarse la menor excusa de interés militar. Queremos denunciar al mundo y señalar la raza maldita que ha querido imponernos su cultura.

De Ribecourt á Noyón, todas las granjas han sido destruidas; en Noyón, la destrucción es relativamente menor, pero el ejército alemán se ha entregado á un saqueo odioso. En el hotel donde vivía el comandante alemán hemos encontrado una caja de caudales abierta con una ganancia. Las cajas de caudales de la «Société Generale», han sido fracturadas valiéndose de un soplete y robado su contenido. Lo mismo ha ocurrido en varios otros barcos. Las aldeas de los alrededores de Noyón no han hallado gracia. Sampigny, sobre todo, ha sido tratado odiosamente, y el enemigo ha destruido cuanto no pudo llevarse.

En Guiseard y en Ham, la misma devastación. En Chateau, los alemanes lo han destruido todo por medio de la voladura y del incendio; no queda nada de la villa, sino un barrio exterior. Y en ese barrio, los alemanes reunieron á los habitantes de otras varias localidades, y los bombardearon, causando numerosas víctimas.

Todos los árboles frutales han sido cortados ó descorzados, y este trabajo de destrucción ha sido hecho por los obreros agrícolas del país, bajo la amenaza. En cuanto á las violencias cometidas contra las personas, corren parejas con la destrucción de las propiedades.

considerado como regular, para convertirse en una banda de foragidos, algo así como esos comitadís á quienes el general Sarrail ha visto obligado á fusilar sin formación de causa.

Y yo me pregunto ahora, si después de la comunicación condenatoria que ha pasado el Gobierno francés á los neutrales, y después de esta otra condenación del Senado francés, las potencias seguirán enviando comisiones al frente alemán para que estudien el sistema de guerra de un ejército declarado fuera de toda ley.

El discurso en que se arroja la eraza maldita á la condenación universal será impreso y fijado en todos los pueblos de la República. La Humanidad tendrá hermosos desagravios si se hiciera lo mismo en toda España.

M. GARCIA RUEDA.

ERRORES QUE HA RECTIFICADO LA REALIDAD

Con este último título dice en «La Epoca» su corresponsal en París, «Juan de Bécon», lo siguiente:

Un año en el camino, un punto de reposo y un rápido examen de conciencia, para ver las equivocaciones en que han incurrido, con relación á la guerra, no dañará á muchos españoles.

Basta, para ello, que recuerden alguno de sus artículos de fe, entre ellos, éstos:

1.º Inglaterra—declara—, si surge la guerra, dejará á Francia en la estacada.

2.º El estado de indisciplina y desmoralización de Francia la habrá incapacitado para toda lucha armada.

3.º Alemania estará en París á las tres semanas de haber comenzado la contienda.

4.º La guerra no puede durar un año.

5.º Italia, suceda lo que suceda, no saldrá de su neutralidad.

6.º Pasarán meses y años sin que los alemanes abandonen una pulgada de sus trincheras del frente occidental.

7.º El pueblo de Rusia quiere la paz, y hará una revolución, si se persiste en mantenerle en guerra; y

8.º Los Estados Unidos no desean más que enriquecerse, y jamás saldrán de la neutralidad.

Hasta aquí los artículos de fe más esenciales, desmentidos ya por la Historia.

Quedan aún por desmentir otros, como el de la paz sin vencedores y sin vencidos.

La realidad dará, asimismo, buena cuenta de ellos.

No olviden los que se equivocaron tanto, que todas las concepciones políticas y diplomáticas, basadas en el error, son erróneas también.

Juan de Bécon.

París, Abril.

Estas breves, pero elocuentísimas consideraciones tienen, aparte su acierto, un valor indiscutible, dado el carácter de su autor «Juan de Bécon», residente mucho tiempo en París y con numerosas relaciones en los centros diplomáticos y, desde luego, con los políticos franceses. No deja de ser tanto significativo que escriba así en «La Epoca», órgano del partido que acudida Dato, el de la neutralidad «neutral», blanca, inexpressiva, que proclama la ausencia de sentimientos y de ideales.

«¿Qué quieren decir esas discretas y un tanto misteriosas reflexiones del corresponsal de «La Epoca»? A nuestro entender descubren los fundamentos de toda nuestra política gubernamental, aqueja que inició Dato y susugó Romanones en el famoso artículo «Neutralidades que matan», para continuara después, acobardado por los gritos de los germanófilos. Descubre los fundamentos de esa política y la da por fracasada, ya que decaiga que aquellos se basaron en el error. En este sentido, nadie dudará de la importancia de tales declaraciones.

ella caerá el fallo infamante de la conciencia universal. Y estas sentencias internacionales no llevan consigo sólo una sanción moral, sino que afectan en gran parte al orden material.

Todo esto nos sugieren sustancialmente las manifestaciones transcritas. ¿Será que obedecen á los mismos motivos los cabildos y conferencias de estos días y esa general inquietud que se observa en la Prensa madrileña?

Los momentos son críticos, evidentemente graves. En ellos está, sin duda, el germen de nuestro progreso ó de nuestra desdicha.

La actitud del proletariado norteamericano

La gran República de los Estados Unidos de América está en guerra con Alemania. Aunque el triunfo de mister Wilson en las elecciones presidenciales lo determinó el apoyo del proletariado organizado y, por lo tanto, no cabe poner en duda que al proponer Mr. Wilson que se declarara el estado de guerra con Alemania, reflejaba en su Mensaje el criterio de la inmensa mayoría de la opinión norteamericana, resulta interesante conocer la opinión del proletariado organizado de los Estados Unidos acerca de la intervención de esta gran República en el conflicto provocado por la agresión de los imperios centrales.

Puede decirse que en su Mensaje á las Cámaras, Mr. Wilson se inspiró en el criterio señalado el 12 de Marzo por los presidentes de las 110 federaciones afiliadas á la «American Federation of Labor» (Confederación general del Trabajo americana) y de las cuatro grandes asociaciones de ferroviarios, en la Conferencia celebrada en Washington. Los delegados que asistieron á la Conferencia representan á más de tres millones de obreros organizados.

Al examinar cuál sería la actitud del proletariado norteamericano en caso de guerra, la Conferencia acordó reflejarla en la siguiente declaración pública:

«En esta hora solemne de nuestra vida nacional, nuestro más ardiente deseo es que nuestra República pueda mantenerse en el estado de paz que ella ama; que se pueda librar á nuestro pueblo del peso y de los horrores de la guerra; que nuestra nación pueda cultivar y desenvolver, las artes de la paz, de fraternidad humana y de una civilización elevada.

Pero si á pesar de nuestros deseos, nuestro país se viera lanzado al «maejstrum» del conflicto europeo, nosotros, encariados con los ideales de libertad y de justicia que hemos afirmado, declaramos, como base indispensable de nuestra política nacional, que ofreceremos nuestros servicios á nuestro país en todos los órdenes de su actividad para defender y salvaguardar á la República de los Estados Unidos de América, contra sus enemigos, cualesquiera que sean.

A todos nuestros camaradas de trabajo y á nuestros conciudadanos nos dirigimos para pedirles, en el nombre sagrado del trabajo, de la justicia, de la libertad y de la humanidad, que sirvan al país con patriotismo y devoción.

Hasta aquí la declaración en lo que se refiere á la participación de los Estados Unidos en la guerra contra Alemania, en solidaridad estrecha con los países aliados. Dando por hecha la participación de los Estados Unidos en la guerra, el proletariado norteamericano señalaba su intervención preponderante al declarar que «la clase obrera debía estar debidamente representada en los Consejos nacionales, que la explotación histórica de los trabajadores, no debe ser intensificada y que las condiciones relativas á la jornada de trabajo y el salario en los establecimientos del Estado y en todas las industrias, se inspiren en los principios de justicia y del bienestar de la humanidad.

Este intervencionismo del proletariado, no palabrero, sino efectivo, es para nosotros el aspecto más interesante y trascendental de la declaración de los obreros norteamericanos, pues entraña su participación directa en la vida del Estado y es el reconocimiento de que, sin su concurso, sólo en las naciones sin pulso, puede mantenerse la paz ó jese á la guerra.

No son los militares los que hacen la guerra ahora, sino los pueblos, «la nación en armas». Por esto el proletariado organizado de los Estados Unidos de América, al proclamar la necesidad de no aislar las organizaciones militares del poder civil, declara:

«La amenaza del militarismo es una consecuencia del aislamiento de las funciones defensivas del Estado, de las actividades de orden civil; es también una consecuencia de la falta de contacto entre las organizaciones militares y las masas populares.

El aislamiento es un peligro para la democracia. Siembra los gérmenes del poder arbitrario.

Van en este momento á la guerra para imponer la paz á los pueblos sucijados y ebrios de su grandeza material, que la perturbación, los pueblos pacifistas, que al partir en guerra, declaran que no quieren ni conquistas, ni anexionamientos, ni indemnizaciones, ni compensaciones. Este es el pacifismo que puede asegurar el mantenimiento de la paz, porque ésta no será efectiva mientras sólo se oponga el pacifismo verbalista á la avidez de los junkers prusianos que en el momento actual, piden aún anexionamientos y millones de millones de indemnización. Para poner la camisa de fuerza á un loco, precisa antes reducirle. Para que calten los anexionistas prusianos, es preciso desangrarlos, castigarlos.

A.

Para después de la guerra

Expansión de Austria-Hungría hacia la América latina

La «Noue Freie Presse», de Viena, publica el artículo siguiente:

«Estimando que para asegurar, el día de la paz, el abastecimiento del país en primeras materias, es muy conveniente estrechar las relaciones comerciales entre la monarquía austro-húngara y la América del Sur, el Oesterreichische Creditanstalt y el Ungarische Allgemeine Creditbank han firmado un convenio con la Disconto Gesellschaft, de Berlín, á fin de unificar sus esfuerzos con los de la Brasilianische Bank für Deutschland y el Bank für Chile und Deutschland, sociedades estas dos últimas filiales de la Disconto.

En las próximas juntas que celebren dichos dos Bancos austríacos, el primero designará un representante suyo que entre á formar parte del Consejo del Brasilianische Bank, y el segundo designará otro para el Consejo de Bank für Chile.

De los dos Bancos alemanes que de este modo indirecto van á intervenir en los asuntos austro-húngaros uno, el Brasilianische Bank, fué fundado en 1837 por la Disconto, con un capital de 15 millones de marcos, y tiene de reservas otros seis millones y medio. Su domicilio social está en Hamburgo, y dispone de sucursales en Río Janeiro, San Pablo, Santos, Bahía y Porto Alegre. Antes de la guerra distribuyó un dividendo del 10 por 100.

El otro Banco, el de Chile und Deutschland, fundado en 1895 con un capital de 10 millones de marcos (desembolsados cinco), tiene también en Hamburgo su domicilio social, y dispone de siete sucursales en Chile, más otra en Bolivia. Antes de la guerra distribuyó un 6 por 100 de dividendo.

Lo más interesante de esta noticia no radica en las tendencias dominantes que demuestra existen dentro de la alta banca austríaca, sino en que la decisión de tales acuerdos no ha podido llevarse á cabo sin el consentimiento del Gobierno.

Debemos, pues, darnos por advertidos del modo como el Estado austro-húngaro espera resolver los problemas económicos que se plantearán después de la guerra. Parece que la solución adoptada consiste en una alianza más íntima de las potencias centrales.

Esa alianza tendrá por efecto, más ó menos próximo, el ingreso de Austria en el sistema que el doctor Helfferich elabora, ayudado por Herr Sthamer, comisario imperial, para el tránsito de la economía de guerra á la economía de paz, con el fin de asegurar el aprovisionamiento alemán de primeras materias para el día siguiente de la paz.

Entre los mercados del mundo y el cliente austro-húngaro se alzará en lo sucesivo el intermediario alemán; puede que hasta se repartan las primeras materias entre ambos Estados, según contratos previos. Y lo que decimos de las importaciones, puede asegurarse lo mismo de las exportaciones.

Por último, la inteligencia de los Bancos austríacos con la Disconto de Berlín traerá consigo la supresión del mercado de Londres como intermediario para el pago de las transacciones efectuadas entre América del Sur y Austria-Hungría.

En los momentos actuales, en que circulan rumores respecto á los deseos que Austria tiene de emanciparse un tanto del yugo económico alemán, es muy curioso poder comprobar, por la lectura del anterior artículo, que su dependencia financiera de Alemania se hace más estrecha, y que el Gobierno de la monarquía otorga su visto bueno á una convención que señala un nuevo paso hacia la realización práctica de la Mitteleuropa, desde el punto de vista económico.

Mitin republicano en Cullera

Nuestro Director, don Félix Azzati, previamente invitado por aquellos queridos correccionarios, debía ir el próximo domingo á Cullera para celebrar un mitin en el Casino de Unión Republicana.

Las actuales circunstancias, suspendidas las garantías constitucionales, hacen inútil el viaje, ya que no sería autorizado el acto.

Nuestro Director siente no poder abrazar por ahora á aquellos buenos amigos.

Desde luego, el anunciado mitin queda solamente aplazado.

- LAS SUBSISTENCIAS -

Los harineros

El presidente de la Audiencia D. Valentín Escrivano, ha comenzado á instruir un expediente para depurar ciertos extremos relacionados con la venta de trigo que trajeron los vapores «Urquía-Mendi» y «Vandijas» este verano pasado. E inquirir si fueron cumplidas por los fabricantes de harina y de pan de esta ciudad las previsiones de las concesiones á que afectaron los cargamentos de dicho cereal.

Ante el Sr. Escrivano y su secretario don Ricardo Mur han comparecido varios fabricantes de harina, prestando declaración. Se ha citado á otros para que lo hagan en días sucesivos.

La exportación de naranja

Dicen de Burriana que los exportadores de naranja á granfel, que son casi todos los propietarios de huertos, han dirigido un energético telegrama al Gobierno, reclamando el cumplimiento de la promesa que se les hizo, de enviarles 14 vagones diarios para exportar el fruto.

Piden que hasta fin de Julio se les envíen 25 vagones diarios.

«La queja—dicen—de los comerciantes de Burriana puede extenderse á Villarreal, Amazora, Nules, y Castellón. La Asamblea de Villarreal—tan correcta, tan digna, tan prudente, tan ciudadana—parece que ha producido resultados contraproducentes. Si hasta

EL ODITON RACHEL entra la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospecto detallado en la Clínica, San Vicente, 102, 1.º.

TEATRO RUZAF... Empresa "Cine Moderno" - Hoy, a las 9'45 - Debut de la gran compañía de ópera italiana que actuó últimamente en el Teatro Principal Caracciolo, con "La duquesa del Bal Tabarin" Precios nunca vistos PESETAS 150, BUTACA 0'50, GENERAL

TEATRO ESLAVA - Empresa "Cine Moderno" - ¡Hoy, gran acontecimiento! ESTRENO DE LA EXTRAORDINARIA PELÍCULA DE 2.500 METROS Alma esclava de VICTORIANO SARDOU por la genial HESPERIA Sesión desde las 4'30 tarde a 12'30 noche Preferencia, 30 céntimos; General, 15

entonces se notó la falta de vagones en estas estaciones, ahora es mayor la escasez, no obstante las reiteradas promesas del Gobierno. Ahora he aquí lo que ocurre en nuestro puerto, también por falta de vagones: «En la actualidad hay anclados en nuestro puerto tres magníficos buques: uno español, otro francés y otro inglés, los cuales debían haber tomado grandes cargamentos de arroz, lo que no han podido realizar por haberse prohibido la exportación. Hubieran cargado naranja, pero hay gran escasez de ella en nuestro puerto, y por la falta de mercancías están perdiendo tiempo los citados buques. Sin las 4.000 cajas de naranja que para Certe ha tomado el vapor "Roerdam", la paralización del embarque frutero sería absoluta en el puerto.»

El arroz

El alcalde de Bocaraine ha interesado del Gobernador la remesa de 1.000 kilos arroz blanco que no han querido servir los molineros a los detallistas de aquella población. Esta es la noticia de hoy. Todos los días vienen noticias del mismo género: demandas de arroz y negativas de los molineros. Para estos señores la ley es un mito. Lo mismo parece para las autoridades, puesto que no castigan a los infractores y a la burja se repite diariamente. Se habla, por otra parte, contra los acarreadores del arroz con cáscara y se reconoce que es necesaria la incautación, pero tampoco se adapta medida alguna. ¿No le parece al Gobernador civil que son muchas las contemplaciones?

La guía de algunos artículos

La "Gaceta" del 8 del actual publicaba una real orden de la que dimos noticia a nuestros lectores, disponiendo que desde ocho días después de dicha publicación, todas las expediciones de arroz, trigo, avena, cebada, harina de trigo, judías secas, lentejas, habas secas, garbanzos y patatas que circulen por la zona especial de vigilancia deben ir acompañadas de un "Vendi" visado por las autoridades municipales. Con el fin de que los interesados conozcan la parte de esta provincia que con arreglo al artículo 10 de las Ordenanzas de Aduanas está comprendida en la expresada zona, publicamos a continuación los términos municipales que comprende:

Partido judicial de Gandía.—Términos municipales de Almoinet, Alquería de la Condesa, Bellreguard, Beniarjó, Benijà, Benipola, Benipeixar, Benicadra, Dalmuz, Fuente-Encarroz, Gandía, Guardamar, Jaraco, Teresa, Oлива, Palmera, Piles, Pares, Rafelcofer, Real de Gandía, Vilalonga.

Partido judicial de Alcira.—Términos de Favareta, Fortaleny, Laurí, Simat de Valldigna.

Partido judicial de Torrente.—Términos de Alba y Beniparrel, Alcedor Alfarr, Catarroja, Lugar Nuevo de la Corona, Masanasa, Picasent, Sedaví, Silla.

Partido judicial de Sueca.—Términos de Almusafes, Cullera, Soljana, Sueca, Tabernes de Valldigna.

Partido judicial de Valencia.—Término de Albalat de los Sorells, Alboraya, Albuixech, Alfar del Patriarca, Almodera, Benetúser, Benisafraig, Bonrepòs y Mirambell, Borbotó, Campanar, Carpesa, Emperador, Foyos, Muela, Meliana, Paiporta, Valencia, Vilanueva.

Partido judicial de Sagunto.—Términos de Benavites, Canet de Berenguer, Cuart de les Valls, Cuartell, Masafasar, Muscos, Petrés, Puebla de Farnals, Puig, Puzol, Rafelbunol, Sagunto, Villa de la Unión.

Gran suceso en el Cine Rómulo

LIBERTAD!

Entre los grandes éxitos que ha tenido la empresa de este Salón figura el obtenido ayer con la exhibición de los dos primeros episodios de la grandiosa película que escabeza estas líneas. Es uno de los aciertos que ha tenido el cinematógrafo: presentación, ingenio, tinte, y en la que los notables artistas que en ella toman parte, realizan los más grandes y atrevidos actos de valor.

En el argumento, a la vista de los dos primeros episodios, se comprende el interés que esta gran película está llamada a adquirir, pues en él se ve que, para burlar la última voluntad testamentaria de un rico propietario, se realizan infinidad de fechorías, y por otra parte se llevan a cabo grandes actos de valor, luchando con una formidable banda de forajidos que intentan apoderarse de una hermosa joven, única heredera del rico propietario, y de este modo aprovecharse de las cuantiosas riquezas que a ella pertenecen.

Por otra parte, en lo que respecta a su exhibición y presentación, posee unas magníficas fotografías tomadas todas ellas en hermosos parajes apropiados al asunto que se desarrolla, y de ahí que resulta en conjunto una película de lo más entretenido y agradable, hasta el punto que no cabe duda que los que vean los primeros episodios han de acabar toda la serie de los 20 que se compone, dado el interés que han despertado los dos primeros que ayer se estrenaron.

Además de todas estas cualidades que reúne la película, tiene el apiente agradable de que el principal protagonista lo desempeña el notable y esforzado atleta Polo, uno de los actores que más se distinguieron en la grandiosa película "La moneda rota" y que en la actualidad tiene más conquistada su fama de excelente artista y que por su talento y simpatía es hoy la admiración de todos los públicos.

De la aceptación que estos episodios han tenido, puede estar satisfecha la empresa de Rómulo, pues ayer se vio lleno el salón hasta los topes y seguramente ocurrirá lo propio en días sucesivos en que se repeta tan magnífica película.—S.

Entierro de D. Luis Suay

Si algún lenitivo a su dolor pudieran encontrar los deudos de D. Luis Suay Bonora, lo hallarían seguramente en la sentida, grandiosa manifestación de respeto y simpatía que ayer fué tributada a los restos del respetable jefe de la familia. Ciertamente el acto del entierro fué imponentísimo, por la significación de las personas que asistieron y por lo numeroso del cortejo fúnebre. Por la mañana, desde primera hora, firmaron y dejaron tarjeta en las mesas del portal, militares de personas, siendo también muchísimas las que visitaron la capilla ardiente, el salón principal de las habitaciones del finado, tapizadas con paños negros las paredes y colocado en lujosa y severa caja el cadáver del Sr. Suay. Recibieron asimismo innumerables telefonemas y telegramas de distintas poblaciones de España, dando el pésame a la señora viuda y a los hijos del finado.

A las cuatro de la tarde, la caja de Sargre hallábase totalmente ocupada, por lo que fué necesario suspender la circulación de coches y tranvías. Media hora después se puso en marcha la fúnebre comitiva, figurando los niños asilados de San Vicente, los ancianos de las Hermandades de los pobres, los operarios de los talleres del Sr. Suay, portadores de valiosas y artísticas coronas. El féretro era conducido a hombros por operarios de la casa, marchando a continuación la presidencia del duelo, que la formaban don Salvador Bonora y don Carlos Marzal, hermanos políticos del finado; el hijo de éste don Arturo Suay; don Mariano Santitas, interventor de la Fábrica de Tabacos y sobrino político del muerto; don Juan Bautista Aguilar López; D. José Mascarós, director técnico de los talleres de Suay; don José March, en representación de la Sociedad de Ebanistas, y don Salvador Suay, sobrino del finado.

Seguidamente iba la comitiva, en la que figuraban más de 3.000 personas; comerciantes, industriales, artistas, maestros de instrucción, periodistas, políticos de todos los matices, especialmente republicanos, pues había nutridas y numerosas representaciones de los casinos republicanos de Valencia, cerrando el acompañamiento una lujosa carroza, tirada por ocho caballos y centenares de coches.

Recorrido el trayecto fijado: Parque de Castelar por frente al Ateneo Mercantil, Bajada de San Francisco, plaza de Cañeros, calle de San Vicente y plaza de San Agustín, en este punto y bajo la marquesina para la presidencia de los duelos, duró el desfile de concurrentes más de tres cuartos de hora. Fué, en suma, uno de los entierros más solemnes y numerosos que se han presenciado en Valencia.

De nuevo referamos nuestro pésame a la familia de don Luis Suay Bonora.

He aquí las coronas más salientes ofrecidas al difunto Sr. Suay: Operarios y operarias de los talleres Suay. Familia Tayá, de Barcelona. D. Carmelo Muñoz Turubó. Tres pensamientos, uno de don Salvador Suay, sobrino del finado; otro de la viuda e hijos del Sr. Suay y otro del gremio de ebanistas.

Una de don Julián Llopis San Felipe. Otra del casino Republicano "El Pueblo". Otra de la Casa de la Democracia. Y otra de las escuelas que sostiene este centro político.

ECOS

El Arzobispo en el Ayuntamiento

Como estaba anunciado, ayer visitó oficialmente el Ayuntamiento el nuevo Arzobispo señor Salvador y Barrera. Previo el aparato del caso, fué recibido el visitante por el Ateante, secretario y demás personalidades de la casa, cambiándose en el salón de la Alcaldía mutuas frases de afecto y cortesía entre el Sr. Salvador y Barrera y el Sr. Gurrea.

Luego, en el salón de sesiones y ocupando la presidencia el Arzobispo, fué leído por el secretario, Sr. Jiménez Valdivieso, el nombramiento de aquél para ocupar la sede valentina.

El Arzobispo visitó después las dependencias de la casa, deteniéndose en el Archivo, donde el culto y digno archivero Sr. Vives Llerm mostró las preciosidades que contiene este valioso departamento municipal.

Se suponta, no sabemos con qué fundamento, que los concejales republicanos iban a recibir al Arzobispo en condiciones que estuvieran en abierta oposición con su criterio en materias religiosas. Nada menos cierto; los que ayer se hallaban en la casa, fueren, como de ordinario, a cumplir los deberes administrativos inherentes al cargo.

TAUROMAQUIA

Los toros de Veragua

Ayer tarde, y ante numerosa concurrencia, fueron desencanados los seis hermosos toros del duque de Veragua, que el próximo domingo han de estoquear en nuestra plaza el valleciano Mailla, el alcaerense Sajer II y el aragonés Florentino Ballesteros, los tres conocidos del público valenciano y de gran cartel en Valencia.

Los toros, en cuanto a presentación, satisfacen por completo a los más exigentes, como lo demostró el público que presenció el desencanamiento, elogiando con entusiasmo a la empresa por la adquisición de tan magnífica corrida y por la acertadísima combinación de matadores.

El despacho de billetes estuvo concurrido.

mo, retirando los encargos casi en su totalidad, continuando abierto esta tarde para que los señores que no los hubieran retirado ayer, puedan efectuarlo hoy a las mismas horas.

Mañana sábado y el domingo por la mañana, estará abierta la taquilla de la plaza, para la expedición de localidades y entradas. Nombres y pesos de los toros: «Zamorano», negro; «Solitario», castaño; «Cadija», negro; berrendo en negro; «Pepillo», berrendo en negro; «Cigüeña», berrendo en negro; «Buen mozo», berrendo en negro.

EL COCHE NÚMERO 13

Copiamos del «A B C», de Madrid, correspondiente al sábado último, el siguiente artículo:

«El coche núm. 13.—Royalty y Príncipe Alfonso.—Abono a martes aristocráticos.—Es verdaderamente enorme la expectación formada en derredor de la grandiosa película «El coche núm. 13», adaptada de la genial novela de Xavier de Montepin.

«Como son muchas las personas que preguntan noticias relacionadas con la película «El coche núm. 13», y con el abono a cuatro martes aristocráticos, en los que se estrenarán las cuatro jornadas, facilitamos los siguientes datos:

«Primera jornada, «El deito del puente de Neuilly»; segunda jornada, «Juan Jueves»; tercera jornada, «La hija del ajusticiado»; cuarta jornada, «Justicia».

«Cada una de estas jornadas consta de cuatro partes, 1.800 metros, y su duración es de más de una hora.

«En las listas de abono figura lo más selecto de Madrid aristocrático, como puede apreciarse por los siguientes nombres:

«Duques y duquesas de Tovar, de Arévalo del Rey, de Sotomayor, de Parcent, de Abrantes, de Hijar, de Ahumada y de las Torres. «Marqueses y marquesas de Valdefuertes, Alhucemas, Casa Torres, Garcillan, Portago, Luque, Santamarinas, Somosancho, Santamarina de Silveja, de la Laguna, de Tenorio, de Olivar, de Praga y de Dos Fuentes.

«Condes de Maluque, Belascoain, Címera, Arnús y Pirod. «Barones de Velasco y de Bleso. «Vizcondes de la Peña, Barrantes y de San Antonio.

«Generales Ampudia y Casanovas. «Señoras y señoritas de Fernández Heredia, Piña, Saliz, Adrijansen, Norjega San Julián, Drake, Pérez Martínez, López Domínguez, Gómez de la Torre, Moya, Matilla, Piñal, Cálcoche, Montejó, León, Calvo, Lameyer, Romero de Torres, Maycas, Espinosa de los Monteros, Delgado, Ureña, Periquet Lanzarote, Salazar, Olivet, Argulo, Padrós, Ardesen, Vergara, Mesa y Olavide.

«Don Zacarías López, D. J. Spottorno, Sr. Pérez Bueno, Campillo y otras muchas personas, cuyos nombres publicaremos en breve.

«Como anticipábamos, el martes, día 10, constituirá un acontecimiento señaladísimo, por estrenarse la primera jornada de «El coche núm. 13».

Dada la expectación inmensa que en Valencia ha producido también el anuncio de esta maravillosa película, que se estrenará en Olympia, pajaico del cinematógrafo, el martes 17 del corriente, la empresa de dicho salón admitirá encargos para los cuatro martes en que se estrenarán las cuatro jornadas de que consta, desde hoy a lunes, inclusive, horas de cuatro de la tarde a nueve de la noche.

ACCION REPUBLICANA - CASA DE LOS FEDERALES

Se convoca para mañana, a las nueve de la noche, a todos los componentes del Comité de Conjuración republicano-socialista para tratar asuntos de palpitante interés. Se encarece la asistencia de todos.—El presidente, J. B. Domingo Carles.

AVISO INTERESANTE

El Drach d'Or

San Vicente, 163 (esquina a la calle de Centelles)

A las señoras en particular y al público en general: En este establecimiento, sin rival en Valencia, hay toda clase de artículos de moda, ropas de color y blancas, confecciones a medida y a precios inverosímiles.

PRONTITUD ELEGANCIA ECONOMIA VISITAD LA CASA Y OS CONVENCEREIS San Vicente, 163 (esquina a la calle de Centelles)

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 4'30 se jugará un gran partido a escritura número 4 63 tazas. Desafío Juego libre. Molinet de Alboraya y Belmonte, contra Chafet é Hilario. Precio, 15 céntimos

Taller de muebles curvados

Se vende uno en esta ciudad con maquinaria completa moldes y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Dirigirse para condiciones y precio a don Ramón Lliso, Comedias, 28.

ESTOMAGO!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez del estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. Pídanse en farmacias y centros de específicos

SALON : CINE : ROMEO

Exito de la grandiosa película de serie en 20 episodios, 40 partes y 20.000 metros

LIBERTAD! (por POLO)

1.º Episodio: LOS COLMILLOS DEL LOBO 2 partes 2.º Episodio: CABALGANDO con la MUERTE 2 partes

Completarán el programa las películas cómicas CASIMIRO, SE MANCHA y CHARLOT, HACE UNA BUENA AMISTAD

TEATRO : PRINCIPAL

Gran compañía de comedia Plana-Llano A las 6 de la tarde, segunda matiné de abono

Amores y amoríos

Por la noche, a las 9'45: GRANDIOSO EXITO LA MÁSCARA DE DON JUAN

Con asistencia de sus autores Mañana ESTRENO de LOS CAMINOS DE ROMA

TEATRO - PRINCESA

HOY a las 3'30 gran sesión popular, dedicada a las valientes tropas que han regresado de Africa, tomando parte en su honor

CHELITO

6 tarde, sesión extraordinaria dedicada a las señoras.

CHELITO

dará «Una conferencia sobre el beso» 10 noche, colosal programa.

OLYMPIA

PALACIO DEL CINEMATOGRAFO Hoy, viernes moda

JUDEX

1 Episodio LA SOMBRA MISTERIOSA 4 partes 2 LA EXPIACION 2 partes 3 LA JAURIA FANTASTICA 2 partes

Exito inmenso, grandioso Esta empresa, cediendo a requerimientos de numeroso público, reprisa esta gran serie, en sólo cuatro días, a razón de tres episodios.

Completará programa una bonita película cómica. En los descansos, el terceto interpretará «Escenas pintorescas», de Massenet.

Teatro :: Apolo

PALACIO DEL CINE Hoy viernes Moda selecta = Teatro perfumado

PROGRAMA Exito = Exito = Exito Juan José 6 partes, 3.000 metros

Versión cinematográfica del drama de Joaquín Dicenta. INFIDELIDADES DE PANTALEÓN (Cómica)

Sesión continua de 6'30 tarde a 12'30 noche. PRECIOS = = = POPULARES

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141 Talonarios de lotería, de inquilinatos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.

Herniados (trencats), leed!

La curación de las hernias, por los aparatos Torrens El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrens, estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 18 de Abril y recibirá a todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por su infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierran absoluto del anillo hernial, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braguetas de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 18 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. NOTAS: En Teruel, el día 17, en el Hotel del Turia. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCESORES DE D. JOSÉ REY Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Deaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)—Valencia. Entrada por la calle de Moratón

SEÑORA! EL JABON CHIMBO

es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares

Unicos depositarios. Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

Vichy Catalán

Agua mineral medicinal, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pl y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 778.

Teatro Lírico : SALON NOVEDADES

Salón de la aristocracia Todos los días grandes sesiones continuas de cine de 5 tarde a 12'30 noche.

ARTE DE PAGAR LAS DEUDAS Vaudeville en 2 actos LA GIOCONDA Por la genial artista ELENA MAKOWSCA Terminando el espectáculo con una película cómica de gran risa

Preferencia, 0'30 — General, 0'15

Teatro :: Martí

HOY, GRAN MODA a las 6'30 tarde, y 10 noche sesión extraordinaria, tomando parte la eminente artista

CARMEN FLORES

Galatea Amparito Medina Niña de los Claveles FELITOS Acróbatas excéntricos

ANGELUS PIANO

ANGELUS ORQUESTAL PIANOS Y AUTOPIANOS AJUSTACIONES Y REPARACIONES PINTOR SOROLLA 27

Emilmat Brillantine

Preparado ideal para los que tienen reparo en aplicar tinturas al cabello

El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubiera. Último creación de la casa Emilmat. Garantía inofensiva. Contiene principios activos que provocan el colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. Usando Brillantine Emilmat no hay que recurrir nunca a tinturas para el cabello. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizado del cabello.

De venta en las buenas perfumerías, a pesetas 4 el frasco. Valencia.

ZAPATERIA

La más surtida y económica JOSÉ SOLER que existe PRIMERA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS PERIS Y VALERO, 36

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 12. Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio precedente, Cambio de hoy, and various market indicators like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios Paris, a 81.15, vista cheque bancario. Deuda Interior, 4 por 100, serie E, a 74.70.

De Barcelona

Procedente de Gijón ha fundado en el puerto el vapor 'Marqués del Turias', conduciendo el capitán y siete tripulantes del bergantín danés 'Hans Gars', echado a pique ayer, a las diez de la mañana, a diez millas Noroeste del Cabo de San Antonio.

Un submarino disparó en aquellas aguas un cañonazo al 'Marqués del Turias'. El buque español arrojó un bote y condujo al primer oficial a bordo del submarino.

Los tripulantes del 'Marqués del Turias' relatan que presenciaron un combate entre el submarino y un vapor inglés, armado. Ambos buques lucharon largo rato.

El capitán general señor Ajlau revisará mañana las fuerzas de los regimientos de la Princesa y Pavia.

De San Sebastián

Ha llegado Lerroux en automóvil, procedente de París.

Es esperado el gobernador militar, general Sánchez Ardió.

El Ayuntamiento cederá el Frontón Central para que dé en él su conferencia Cambó el domingo, en el caso de que el teatro Reina Victoria resulte insuficiente.

La escuadra de instrucción.-La jura.

Vigo.-Se ha hecho a la mar la segunda división de la escuadra de instrucción, formada por el 'Carlos V' y cuatro torpederos.

En el paseo de la Alameda se ha verificado la jura de la bandera de los reclutas últimamente incorporados a filas.

Del Consejo de ayer.-Hablan de con Romanos.-Los ministros en Consejo.

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia, se trató de la reclamación del Gobierno español al alemán, por el torpedeamiento del vapor 'San Fulgencio', por un submarino.

La Nota contestación no quedó ultimada. También se habló de la actitud en que se encuentra la República Argentina, y se estudió la importación de carbón inglés.

Esperado el gobernador militar, general Sánchez Ardió. El Ayuntamiento cederá el Frontón Central para que dé en él su conferencia Cambó el domingo, en el caso de que el teatro Reina Victoria resulte insuficiente.

Se leyó una estadística de los buques españoles hundidos por accidentes de guerra, y que representan la sexta parte del total.

En el Consejo de ayer tarde quedó ultimado el estudio de todos estos asuntos.

Informes de buen origen nos permiten asegurar que entre los ministros existe el propósito de dar carácter energético a la Nota reclamación de Alemania.

Todo esto, como es natural, está siendo objeto de animados comentarios en los círculos políticos.

El conde de Romanones recibió en la presidencia la visita de los señores Jimeno y Alba.

Más tarde estuvieron a verle los periodistas, a los cuales facilitó las siguientes referencias del Consejo celebrado bajo la presidencia de don Alfonso:

En mi discurso dije, como de costumbre, un resumen de los sucesos más culminantes de la política interior y exterior.

Del exterior hablé de los sucesos de la última semana, de la ruptura de los Estados Unidos con Alemania y de la reforma que proyecta el kaiser en la Constitución de Prusia, con el fin de dar más extensión al sufragio.

Cuando celebramos Consejo, no teníamos ninguna noticia de la Argentina, pero esta mañana hemos sabido la actitud de dicho país, por un telegrama de nuestro embajador.

Conviene fijarse. El telegrama dice así: 'En vista de las causas que han inducido a los Estados Unidos a declarar la guerra a Alemania, reconocemos justificada la resolución en cuanto hace referencia a la violación

LA SITUACIÓN INTERNACIONAL DE ESPAÑA

El Consejo de ministros.-El hundimiento del 'San Fulgencio'.-Reclamación de España.-Comentarios de la Prensa.-¿Maura en el candelero?

El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche.

Romanones dijo textualmente: «El Consejo examinó con la mayor atención todos los problemas pendientes de aprobación y los aceptó por unanimidad total y completo, tanto respecto al fondo como a la forma y en todos sus detalles.»

Los periodistas insistieron en sus preguntas, pero Romanones contestó con visiblenojo: «No se molesten porque no hay ampliación.»

Los periodistas interrogaron a los ministros acerca de la reclamación dirigida a Alemania con motivo del hundimiento del 'San Fulgencio' y otros asuntos que anunciaron ayer.

Los consejeros contestaron que se trató de todo.

Respecto de la cuestión de la Junta Central de Subsistencias dieron a Alba un voto de confianza para resolverla.

Acercas del decreto de adaptación de los presupuestos dijo Alba que está ya casi ultimado.

Sólo faltan algunos detalles que ha de enviarle a Amaljo Jimeno.

Aunque la reserva del Gobierno es absoluta, se sabe que en el Consejo de ayer se repartió a los ministros una copia de la reclamación que presentará España relativa al torpedeamiento del vapor 'San Fulgencio'.

Los ministros la estudiaron e hicieron las observaciones que consideraron pertinentes.

Hoy, después de un amplio examen, quedó terminada la redacción y Jimeno quedó encargado de darle curso.

Dícese que la energía de la Nota correspondiente a la gravedad que el suceso tiene para España; no sólo desde el punto de vista moral, sino también materialmente.

Es seguro que a la protesta va unida la petición de una indemnización por el torpedeamiento.

'Diario Universal' publica en el fondo un artículo titulado 'Discreción en todos'.

Después de desmentir nuevamente los ru-

mores de crisis, hace un llamamiento patriótico a la discreción de todos los españoles, diciendo que si ésta falta es natural los cuales, toda atención, esfuerzo y equitativas políticas que a nada conducen, como no sea a distraer el espíritu de la opinión pública de los asuntos más trascendentes que afectan al interés nacional. Para resolver los cuales, toda la atención, esfuerzo y equitatividad serán pocos, igual por parte de los gobernantes que por la de los gobernados.»

«La Correspondencia» publica un suelto diciendo que informes de buena procedencia permiten asegurar que el Gobierno ha procedido con arreglo a sus deberes en el caso del torpedeamiento del 'San Fulgencio'.

«La reclamación formulada—añade—ha sido todo lo enérgica que requería lo agresivo del caso y todo lo digna y reposada que demandaban las circunstancias.»

Agrega que personas bien informadas aseguran que la fuerza y dirección de la rescaca internacional llevan hacia Maura los restos de todos los naufragios políticos ocurridos desde 1914, para que con ellos construya y dirija una nueva nave gobernante.

El fondo de 'La Epoca' se titula 'La situación de España y la extensión de la guerra'.

Dice que sobre todas las preocupaciones de orden político interno están actualmente las de índole internacional.

En el mundo se ha caminado muy de prisa durante los últimos días y se han producido acontecimientos que encuentran repercusión en España.

Debemos afrontar decididamente la situación, hacer inventario de nuestras posibilidades económicas y financieras y ajustarnos a ellas, sin perjuicio de ampliarlas por cuantos medios sea posible.

En este debe pensar preferentemente el Gobierno, colocándose a la altura de las circunstancias en organización y actividad y obrando serenamente, evitando alarmas de la opinión y flaquezas del poder público.

La guerra europea

Uruguay romperá con Alemania.-La actitud de Chile

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Entre el Somme y el Oise la lucha de artillería continuó durante la noche.»

No obstante su intensidad, particularmente en la región de Hurville, al Sur del Oise, después de una preparación de artillería, atacamos las posiciones alemanas situadas al Este de la línea de Coucy, La Vigne Genemy, Bas, donde después de vivo combate el enemigo fué rechazado hasta el lindel del Sureste del alto del Bosque de Coucy, cayendo en nuestro poder varios puntos de apoyo importantes, a pesar de la gran resistencia del enemigo, que dejó en el terreno numerosos cadáveres y prisioneros en nuestro poder.

Al Noroeste de Sissons, la actividad en la artillería y encuentros de patugas, principalmente en el sector de Laffaut.

Al Norte del Aisne nuestros reconocimientos penetraron en varios puntos de las líneas enemigas, cogiendo cuarenta prisioneros, incluso un oficial.

Al Este de Sapignoul un ataque ejecutado con gran empuje nos permitió desalojar al enemigo de algunos elementos de trincheras que ocupaban en su poder desde la noche del 3 de Abril, quedando nuestra línea restablecida en toda su integridad.

En la Champagne rechazamos con grandes pérdidas para los asaltantes que intentaron dos golpes de mano, en los sectores de Ville Sur Toube y Butte du Mesnil Woivre.

Durante la incursión en las líneas alemanas del Noroeste de Remanenville, ocasionamos al enemigo pérdidas de consideración.»

América contra los boches

Buenos Aires.—Espérase que el Uruguay romperá también las relaciones diplomáticas con Alemania.

En el Uruguay tienen grandes simpatías por la Entente, especialmente por Francia.

Se ha procedido a la movilización y ordenado el cierre de fronteras con el Brasil, para impedir posibles incursiones de alemanes, de los establecidos en Río Grande.

El Gobierno argentino ha declarado que aprueba en absoluto la política de Wilson, si fuera torpedeado algún barco argentino rompería las relaciones con Alemania.

En Chile se ha deliberado sobre el particular, resultando que tienen quejas muy serias contra el Gabinete de Berlín.

En toda América el levantamiento es general contra Alemania y no pasarán muchas horas sin que América esté toda en guerra con los boches.

París.—Importantes personalidades de la colonia argentina han dirigido un despacho al presidente Arigoyen, pidiendo que la República Argentina, fiel a la Carta Magna inglesa y a su respeto a los derechos del hombre, quieren que se unan todas las grandes naciones que luchan por un ideal de libertad.

Ofrecimiento

Nueva York.—El Consejo Nacional español, que representa varios centenares de miles de serbios, croatas y eslavos, que residen en los Estados Unidos han escrito al ministro de la Guerra, ofreciendo sus servicios y diciendo que aunque la mayoría son originarios de Austria-Hungría y muchos aún son súbditos de dicha nación, son hostiles a la monarquía de los Habsburgo y se hallan animados para ir unidos a su nueva

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Las acciones de artillería continúan en todo el frente.

Anoche, después de violento fuego de artillería, el enemigo penetró en una de nuestras trincheras avanzadas, pero inmediatamente fué rechazado merced a la llegada de nuestros refuerzos.

Cogimos varios prisioneros y material de guerra.

Por qué ha declarado la guerra el Brasil a Alemania.

Río Janeiro.—Se ha comunicado a la Prensa una nota oficial explicando los fundamentos de la ruptura de relaciones con Alemania. Dice así:

«Resultando comprobado por la información abierta respecto al torpedeo del vapor 'Paraná', según las conclusiones telegrafadas por la legación de París, que el buque navegaba a corta marcha e iba iluminado su interior por una farola con el nombre del Brasil.»

Teniendo en cuenta que el vapor no recibió intimidación alguna para que apurriera por la marcha, según declaración unánime de los tripulantes;

Considerando que el vapor fué torpedeado y cañoneado cinco veces, y que el submarino no prestó socorro alguno para el salvamento;

En atención a las circunstancias agravantes que concurren, y de acuerdo con la Nota de 6 de Febrero y con el telegrama de, mismo mes, enviado por el Gobierno brasileño a su Legación en Berlín,

El Gobierno brasileño rompe las relaciones con Alemania.»

Wilson contesta a Victor Manuel.

Roma.—Wilson ha contestado al telegrama del rey de Italia con motivo de la entrada en la guerra de los Estados Unidos, diciendo: «Los pueblos de América unidos, e Italia guardarán los derechos humanos.»

También Lauring ha telegrafado a Sonnino en el mismo sentido.

Protopopoff será juzgado el mes próximo.

Petrogrado.—El mes próximo comparecerá Protopopoff ante el tribunal de la Convención. El ministerio fiscal le acusa de alta traición.

Comentarios a la batalla de Arras.

París.—La Prensa sigue comentando los éxitos obtenidos por los ingleses en la batalla de Arras.

Actualmente se dedican, después de rechazar furiosos contraataques, a organizar el conjunto de las columnas de Vimy y Pequeño Vimy. Preparan un nuevo asalto.

Conociéndolo el enemigo, reacciona algo en todas partes.

El cañoneo continúa intenso desde San Quintín a Reims, adquiriendo mayor intensidad en el sector de Champaña.

Los representantes ciprocos de Brasil y Alemania se despiden.

Río Janeiro.—El Gobierno brasileño ha entregado sus pasaportes al ministro alemán ordenando al ministro brasileño en Berlín que abandone dicha capital.

Los marinos alemanes en Brasil.

Río Janeiro.—Los aduaneros han sorprendido a varios marinos alemanes, que se llevan varias piezas de las máquinas pertenecientes a los buques internados en la bahía de Santos.

La neutralidad de Uruguay

Montevideo.—El Gobierno ha decretado la neutralidad en el conflicto de Estados Unidos y Cuba con Alemania.

La actitud de Chile

Valparaíso.—Se ha reunido el Consejo de ministros para discutir la actitud de Chile, en vista del rompimiento de relaciones del Brasil con Alemania.

El transporte del Gobierno 'Maipo' se fué por una casa particular para transportar nitrato a los Estados Unidos.

El ministro de Alemania en Santiago de Chile ha protestado, considerando que el envío de nitrato a los Estados Unidos constituye una violación de la neutralidad chilena.

Uruguay romperá con Alemania.

Buenos Aires.—Se espera que Uruguay romperá en breve las relaciones con Alemania.

Aleixieff supremo general ruso.

Petrogrado.—El general Aleixieff nombrado para el mando supremo del ejército ruso, es ya definitivo, encargándose de reorganizar inmediatamente todo el Alto Mando.

Gurko queda encargado del mando en el frente de batalla.

Se acusa a Sturmer de dilapidador y espía

Petrogrado.—El Gobierno provisional continúa la persecución de ministros y funcionarios del antiguo régimen.

Al ex presidente Sturmer, cuyo interrogatorio terminará dentro de esta semana, se le acusa de dilapidación en beneficio propio de los fondos secretos, por valor de 10 millones.

Se le acusa además de haberse cartado con agentes extranjeros al servicio del enemigo.

El ex zar a la cabecera de su hijo.

Petrogrado.—El hijo del ex zar continúa enfermo.

Su padre permanece constantemente a la cabecera de su hijo.

Programa del Gobierno provisional ruso.

Petrogrado.—El Gobierno provisional ha publicado la siguiente proclama: «Habiendo examinado el Gobierno provisional la situación militar del Estado ruso y su deber ante el país, ha acordado decir directa y claramente al pueblo toda la verdad.»

El poder actual derribado dejó la defensa del país en una situación desorganizada. Con su culpable inacción y sus medidas inhumanas, introdujo la desorganización en la Hacienda, en el aprovisionamiento, transportes, equipo y municiones del ejército, y quebrantó toda nuestra organización económica.

El Gobierno provisional, con el concurso activo de todo el pueblo, dedicará todas sus fuerzas a reparar las graves consecuencias del antiguo régimen.

Sin embargo el tiempo apremia. La sangre de numerosos hijos de la patria se ha derramado en abundancia durante estos largos dos años y medio de guerra. No obstante, continúa todavía bajo la fuerte acción del adversario, que ocupa territorios enteros de nuestro Estado, y, actualmente, cuando nace la libertad rusa, nos amenaza con nuevo y decisivo empuje.

La defensa de nuestro patrimonio nacional y la liberación del país del enemigo que invadió nuestros confines, constituye el problema vital y capital de nuestros guerreros que defienden la libertad del pueblo.

Al dejar a la voluntad del pueblo, en estrecha unión con nuestros aliados, el decidir definitivamente todas las cuestiones que se refieren a la guerra mundial y su término, el Gobierno provisional cree de su deber y de su derecho el declarar desde ahora que la Rusia libre no se propone dominar a otros pueblos, tomarles su patrimonio nacional ni ocupar territorios extranjeros, sino establecer una paz sólida que tenga por base el derecho de los pueblos a disponer de su suerte.

El pueblo ruso no ambiciona el aumento de su potencia en el exterior a expensas de otros pueblos ni se propone subyugar ni humillar a nadie.

En nombre de los elevados principios de equidad rompió las cadenas que pesaban sobre el pueblo polaco, pero el pueblo ruso no consentirá que su patria sea humillada de la gran lucha ni quebrantada en sus fuerzas vitales.

La política exterior del Gobierno provisional que interpreta la voluntad popular, se basará en la salvaguardia de los derechos de nuestra patria, manteniendo los compromisos contraídos con nuestros aliados.

La Rusia libre no tiene el derecho de ocupar al pueblo la verdad: El Estado está en peligro.

Hay que emplear todas las fuerzas para salvarlo.

Que responda el país a la verdad, dicha no por esteril abatimiento ni por desajeto, sino por el impulso unánime de crear una única voluntad nacional, que nos dé nuevas fuerzas para la lucha y nos traiga la salvación.

Que en la hora de la dura prueba encuentre en sí todo el país fuerzas para consolar la libertad reconquistada y dedíquese incansable al trabajo para el bienestar de la Rusia libre.

El Gobierno provisional, que prestó juramento solemne de servir al pueblo, tiene fuerte conciencia de que con el apoyo general y unánime de todos y cada uno podrá estar en condiciones de cumplir su deber para con el país.—Firmado: Príncipe de Lvoff, presidente del Consejo.»

Barco alemán cogido infraganti

Nueva York.—Dos destroyers yanquis han capturado en el Pacífico al barco alemán 'Schooners', que transportaba municiones destinadas al general Villa.

Dinero para los aliados.-Misión americana a París.

Nueva York.—El Comité financiero de la Cámara ha autorizado a Wilson para prestar a la Entente tres billones de dólares.

Las compañías ferroviarias han puesto todo el material, locomotoras y vagones, a disposición del Gobierno.

En breves marchará a París una gran misión americana, presidida por el coronel House, consejero de Wilson, que fué siempre partidario de la causa aliada.

También con Austria

Río Janeiro.—El ministro alemán marchará el día 18 a Cristianía, llevando el personal de la legación.

Igual harán todos los cónsules y sus respectivas familias.

Espérase la ruptura con Austria de un momento a otro.

Submarinos alemanes en el Pacífico.

San Francisco.—Se ha señalado la presencia de submarinos alemanes en las costas del Pacífico, en los parajes de San Francisco. Se han tomado medidas para evitar sorpresas.

Barco inglés hundido

Londres.—El Almirantazgo dice que un barco inglés, que formaba parte de una patrulla, chocó con una mina en el Canal, hundiéndose. Faltan dos oficiales y 14 tripulantes.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Oficial de las once noche. Nada que señalar en el curso de la jornada, fuera de alguna actividad por ambas artillerías, especialmente al Sur del Oise y en la región Norte del Aisne.

Ráfagas de lluvia y nieve en gran parte del frente.

Tranquilidad en Valladolid

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que en vista de la tranquilidad reinante en Valladolid, se reunieron las autoridades acordando levantar el estado de sitio y encargándose nuevamente del mando la autoridad civil.

¡Qué susto para los Estados Unidos!

Sofía.—Bulgaria ha roto las relaciones con los Estados Unidos, enviando los pasaportes al ministro norteamericano.

Empréstito de 7.000 millones

Washington.—Espérase que el empréstito de 7.000 millones que ese vote mañana para el proyecto de nuevos impuestos se aprobará la semana próxima.

El Libro Amarillo

Roma.—El Vaticano se propone publicar después de la guerra un Libro Amarillo con la correspondencia sostenida con los imperios centrales y otros documentos relativos a la actitud del Papa durante la guerra.

Misión franco-inglesa

Stoccolmo.—Ha llegado la misión parlamentaria franco-inglesa.

Los socialistas suecos se han tributado una acogida entusiasta.

'Le Temps' invita a España a que rompa la neutralidad

París.—'Le Temps' publica un largo, documentado y sustancioso artículo, sobre la situación en que se halla España frente a Alemania.

Invita a España a que rompa la neutralidad y se ponga al lado de los aliados.

Nuevas victorias de los ingleses.

Londres (oficial).—Al Sur de la carretera de Arras asaltamos dos importantes pueblos, pasando el río Cogeul.

Progresamos nuevamente al Norte de Scarpe y al Este de la altura de Vincv.

Fortificamos las posiciones que tomamos al Norte de Vincv, y al Este de Epeluy desalojamos a un destacamento enemigo.

En las luchas de los días 9 y 10 cogimos prisioneros de regimientos de infantería pertenecientes a seis divisiones alemanas, más de 1.000 por división.

Destruímos 6 aviones enemigos y derribamos 3, averiados.

Ayer derribamos cuatro más y averiámos otros cinco.

De los nuestros, tres fueron derribados, y seis no han regresado.

GRAVES TUMULTOS EN BULGARIA

Atenas.—Dícese que en Bulgaria han estallado graves tumultos, adquiriendo en Sofía mayores proporciones que en las demás ciudades.

La multitud recorrió las calles más importantes con banderas, en las cuales se ridiculizaban por medio de dibujos ajenivos las insignias de algunos regimientos alemanes, principalmente los Húsares de la Muerte, dando voces de ¡Abajo el rey Fernando!

Créese que la tropa disparó, sin lograr disolver los grupos.

El Gobierno ha puesto en práctica procedimientos inhumanos.

La toma de Mauchy

París.—La toma de Mauchy por Preux es importantísima, porque el centro de la artillería enemiga que estaba en la región de Arras, se han encontrado numerosos cañones de todos calibres.

A. SERRANO SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

Conferencia en Bellas Artes

Mañana sábado, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes el joven y culto escritor Alvaro Pascual León disertando acerca de «El Paisaje».

Noticias varias

Ayer se verificó el entierro de un estimado correligionario y amigo: Salvador Guitarte, empleado de la Compañía de ferrocarriles del Norte, a la que servía desde hace 20 años. Era el finado hombre laborioso y honrado. Se trató afable y de arraigadas convicciones republicanas.

Por eso gozaba de generales afectos entre todos sus compañeros y dentro de nuestro partido. Así se demostró ayer en el acto de entierro Formaban la presidencia del duelo los hermanos del difunto Manuel y Vicente, su hijo Salvador y nuestros estimados amigos don Juan Bort y D. Ricardo Hernández, concejales republicanos del distrito de Ruzafa, donde reside Salvador Guitarte.

El cadáver fue llevado a hombros por operarios del Norte y en el cortejo figuraba un multitud de amigos, correligionarios y compañeros del finado.

A sus desconsolados esposa, hijos, hermanas y demás parientes, envía El Pueblo la expresión de su sincero sentimiento.

El delegado regio de Primera enseñanza dio ayer posesión de su cargo al ayudante de instrucción primaria de la escuela de calle de San Pedro, del Caballero, don Juan San Cayetano, y a la maestra de la escuela de niñas de la calle de Pejayo doña Nieves Barrachina.

Ha tomado posesión de su cargo de profesora de música de la Escuela Normal de Castellón doña María Cristina Sánchez Varó.

Han sido nombrados maestros interinos de Dos Aguas y de Valhanka don Juan J. Sena Ribera y doña Rufina Rodríguez Manzano, respectivamente.

Para tomar parte en oposiciones de turno restringido ha sido autorizado don Jesús Ros García Pego.

Se impone el uso del ELIXIR DOCTOR CUESTA, si se quiere evitar las digestiones pesadas. Cuatro pesetas frasco. Farmacia San Antonio.

CÁTARROS.—Elixir Gomenol Clément.

CASA POVO.—Próximamente «abanjos», creaciones de la casa, Avelanas, 8.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el «Licor del Pojo» en la calidad y escrupulosidad de sus componentes. Frasco 1,50 pesetas.

El Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Valencia, aplaza la celebración de su junta general ordinaria para el viernes 20 del actual, por ser festivo el día 15.

CASA GIMENEZ.—San Fernando, 16. Medias, guantes y libros primera Comunión.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Carlos Moreno, 500 pesetas; don Augusto Egil, 27.195,14; don Vicente Carsi, 6.371,82; y don Pedro Rubio, 742,40.

Ayer tuvo que guardar cama, a consecuencia de un fuerte catarro gripal, el secretario del Gobierno civil don Jerónimo Montillé. Desearnosle un pronto y total restablecimiento.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Clément.

ELIXIR DOCTOR CUESTA EXCITA EL APETITO EN LA ANEMIA.

¡MADRES! —«FERGUMIL» Fernández. Alimento vegetario completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Ha sido jublado el inspector de Hacienda de esta provincia, don Fernando Álvarez Guñarín, y nombrado en su lugar don Manuel López Montes, actual tesoro de la delegación de Zaragoza.

Ayer empezó la liquidación de calzado del bazar «Lo Inconcebible», calle de San Vicente, núm. 111, y el éxito superó a cuanto podía imaginarse.

Fue tanta la animación de público, que no se podía dar abasto a cuantos pretendían comprar el mejorable calzado que en dicho establecimiento se expende a precios nunca vistos; un verdadero derroche.

En vista, pues, del éxito, el dueño nos comunica que estará abjeto unos días más para que Valencia entera pueda surtirse de calzado, el mejor de más utilidad y el más económico de cuantos se expenden en todos los establecimientos similares de la capital.

CASA GIMENEZ.—San Fernando, 16. Velos y adornos para primera Comunión.

En el correo de Madrid llegó ayer con su familia el doctor Muñoz Carbonero, haciéndose cargo de su consultorio.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Clément.

CASA POVO.—Inaugurará en breve la venta de abanicos.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y valvunas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

REGALO DE UNA CASA

«La Constructora Valenciana», sociedad de albañiles, regala una casa acabada de construir en el Camino Real de Madrid, calle de D. Manuel Arnao, con arreglo al sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará el día 1.º de Mayo próximo. En vista de que la fecha se aproxima y queda un reducido número de billetes, lo ponemos en conocimiento del público y de la clase obrera en particular. El que desee algún billete puede pasar por la conserjería de esta sociedad, entrada por la calle de la Garrofa. —La Comisión.

ATENEOS MUSICAL

Esta sociedad celebrará la tercera audición del presente curso hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Sangre, número 15, 2.º, con una velada musical, en la que tomarán parte varios celebrados artistas cantantes; muy aplaudidos del público valenciano.

Los socios pueden retirar sus pases.

TEATROS

PRINCIPAL

La compañía Plana-Llano

En la matiné de ayer se presentó nuevamente al público la compañía que acudían Antonia Plana y Luján Llano. Así, sin adjetivos, pues tanto conocidos y estimados en Valencia ambos artistas, todos saben que la señora Plana es la actriz espiritual, de flexibilidad exquisita, bella e inteligente, con personalidad propia en el teatro, y el señor Llano un actor, que si otros méritos no tuviese habría que reconocerle aquel que tanto maltericia al insigne D. José Valero: el de presentar conjuntos armónicos, sin el prurito de destacar las primeras figuras, venga no a pelo; una compañía homogénea, que ha hecho brillantes campañas en cuantos centros ha actuado y que últimamente, en el teatro Isabel de Madrid, es la que mejor y más positivamente ha realizado.

Los aplausos que ayer se tributaron a los principales artistas, no fueron sino una continuación de los que vienen escuchando todos los años cuando nos visitan y representan comedias en este mismo coliseo. Grato augurio de los que escucharán en esta nueva etapa.

Sean bienvenidos.

Por la tarde se representó «La propia estimación», comedia que aquí no conmueve ni nadie, sin claro oscuro, de lo más bonito que ha hecho Benavente, desde la tesis, si no es absurda, hasta la acción, lánguida y abrumadora.

Antonia Plana y Luján Llano sobrepasaron en la única escena de lucimiento, la del acto tercero, no por la realidad que encierra, sino por la belleza de la frase.

Se les aplaudió y llamó al proscenio, en unión de los demás intérpretes.

En la función de noche verificó el estreno del drama en tres actos, de Avelilla y Meino, «La máscara de Don Juan». Sajó varias veces a escena uno de los autores, Manuel Merino, pero este señor bien advertida que en los aplausos del numeroso público hubo más cortesía que entusiasmo. Frayta a el capor de que carece la obra, que gusta más en los pasajes pintorescos episódicos, le comedia cómica, que en las fugaces pintadas dramáticas. Caracteres borrosos como el Pablo Fortuñ—un novelista con exceso de literatura aun en sus actos más íntimos—y una mujer cual María Angélica, sin fuerza emotiva, que feria a los hombres, lesionándolos así que vislumbra el hastío que le produce.

Pero se ha dicho que es drama y hay que justificar el enunciado; de aquí el pistoleazo final, forzado, que no emociona precisamente por juzgarse extemporánea el espectáculo discreto.

Aun reconociendo que «La máscara de Don Juan» está bien escrita... a ratos, pues hay sus dejos de gongorismo, en los parlamentos del incomprendible Fortuñ, la obra sólo consigue pasar, merced al cariño con que la

El Reglamento de Toros

Todo buen aficionado debe tenerlo y conservarlo bien para no dejarse engañar ni por toreros, empresas y ganaderos. Este reglamento lo regala a todos sus compradores la casa que vende los mejores preservativos, marca YORK, desde una peseta docena.

LA INGLESA, SAN VICENTE, 164

Hay entrada reservada por la escalerilla.

Vida Municipal

En el correo de ayer regresó de Madrid el concejal D. Adolfo Beltrán, quien, en unión de los señores Cuber y Mira, fue a gestionar la aprobación, por parte del Gobierno, de los arbitrios extraordinarios creados por la Junta de Asociados en los presupuestos actuales.

El Sr. Beltrán manifestó que ha sido resuelto el asunto del derribo del edificio llamado del Principal, situado en el Mercado Central y del Grupo Escolar del distrito del Puerto, no habiendo podido hacerse nada referente a la nueva Facultad de Medicina y Ciencias, por no existir consignación en el presupuesto actual.

Referente al impuesto de rodaje, indicó que sus compañeros quedan en Madrid gestionando el asunto, y que no podía adelantar impresión alguna.

El jardinero mayor señor Peris desomiso ayer 45 kilos de nísperos y 60 de peras, en mal estado para el consumo. Dicha fruta ha sido arrojada al sumidero.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.650,92 pesetas. Inspección veterinaria, 238,50. Peaje, 51. Extraordinarios, 385,58. Total, 4.326.

FERIA MUESTRARIO

Con asistencia de la casi totalidad de los señores delegados de gremios, se celebró anteanoche en la Unión Gremial la sesión convocada para tratar de asuntos relacionados con la celebración de la Feria Muestrario.

Abrió la sesión el Sr. Botella, quien cesó la palabra al Sr. Sempere, para que como más conocedor de la marcha de los trabajos realizados, los expusiera a los reunidos.

Este señor explicó brevemente cuanto se había actuado en el asunto y requirió el decidido y entusiasta apoyo de todos para que la celebración del Mercado de Muestras, que tantos beneficios ha de reportar a la industria española alcance el éxito debido, en una plaza de tanta importancia mercantil como la nuestra.

Los reunidos, sin excepción ni perjuicio de consultar con sus respectivos gremios, para determinar la cuantía, acordaron, no sólo prestar todo el apoyo moral que la Feria Muestrario merece, sino el más decidido con-

Sucesos

SUICIDIO. Ayer tarde, a las cinco y media, en el paso a nivel próximo al puente de hierro y Carretera del Río, kilómetro 2.800, se suicidó, arrojándose a la vía al paso del tren expreso descendente de Barcelona, Juan Sancho Orastell, de 60 años, domiciliado en la calle de M. Perelló, 16, 1.º, que quedó completamente destruido.

La guardia civil del puesto de Ruzafa dio conocimiento del hecho al juzgado de guardia, que instruyó las correspondientes diligencias sumarias.

MUERTE REPENTINA. Ayer tarde, a las 5,15, el guardia municipal número 25, Vicente Comés, recogió, en la plaza de Collado, a un hombre que era presa de un fuerte accidente, y metiéndolo en el interior de un coche, lo trasladó sin pérdida de momento al Hospital provincial.

Por desgracia, al llegar el carruaje al Hospital, el accidentado era ya cadáver.

El referido guardia municipal dió cuenta al juzgado.

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

12 Abril, 5 tarde. Categoría I (Inestable). Sigue la uniformidad de presiones que oscilan alrededor de 760 milímetros en toda la Península, señalándose dos áreas más débiles, una al Norte por el Cantábrico y otra por el saco de Cádiz. Vientos en calma, con preferencia del S.

Sucesos

SUICIDIO. Ayer tarde, a las cinco y media, en el paso a nivel próximo al puente de hierro y Carretera del Río, kilómetro 2.800, se suicidó, arrojándose a la vía al paso del tren expreso descendente de Barcelona, Juan Sancho Orastell, de 60 años, domiciliado en la calle de M. Perelló, 16, 1.º, que quedó completamente destruido.

La guardia civil del puesto de Ruzafa dio conocimiento del hecho al juzgado de guardia, que instruyó las correspondientes diligencias sumarias.

MUERTE REPENTINA. Ayer tarde, a las 5,15, el guardia municipal número 25, Vicente Comés, recogió, en la plaza de Collado, a un hombre que era presa de un fuerte accidente, y metiéndolo en el interior de un coche, lo trasladó sin pérdida de momento al Hospital provincial.

Por desgracia, al llegar el carruaje al Hospital, el accidentado era ya cadáver.

El referido guardia municipal dió cuenta al juzgado.

Dicho individuo, que vestía traje completo de paño, gorra y alpargatas, no ha sido identificado.

Noticias teatrales

PRINCIPAL

Hoy en la matiné de las seis de la tarde, se representará por la notabilísima compañía Plana-Llano, la preciosa comedia de los hermanos Quintero, «Amores y amores», que tantos éxitos ha obtenido cuantas veces ha sido puesta en escena por esta compañía.

Por la noche se repetirá el drama «La máscara de D. Juan», que anoche, en su estreno, alcanzó tan grandioso éxito, constituyendo para los simpáticos artistas un señalado triunfo.

RUZAPA. A juzgar por los encargos que hay en contaduría para la función de hoy para el debut de la compañía Caracciolo, es de esperar que sea un verdadero acontecimiento, pues seguramente no volverá el público a tener ocasión de ver una compañía tan notable y de tan grandiosa presentación y a precios tan reducidos.

ESLAVA. La propaganda de la grandiosa película «Aima esclava», expuesta en este teatro, ha dado motivo de que el público se percate de la importancia de este asunto; esto unido a las simpatías y crédito de la empresa Cine Moderno, y al ambiente de este elegante salón, hace esperar que al debut de hoy acuda una numerosa y distinguida concurrencia y que el éxito sea completo.

LIRICO. En los dos días que se ha proyectado la grandiosa película «La Gioconda», interpretada por Elena Makowska, es inútil hacer ninguna clase de propaganda (y más si esta es exagerada). Solo el respetable es el juez: es el que ha hecho los comentarios que esta maravilla merece.

Innumerables familias de la alta sociedad valenciana han tenido el placer de admirar esta quintaesencia de la belleza cinematográfica.

Gabriel D'Annunzio al soñar en esta magna obra la adornó con las más bellas bellezas del mundo. Con «La Gioconda» contempla el público los más hermosos edificios de la antigua Roma; penetra en el convento de San Marcos, y goza admirando la historia del «Escarabajo de oro», contada por una monja que vuelve a su primitiva juventud y la que por su insuperable belleza fue un día favorita de un Faraón.

Si a esto se añade los panoramas en colores y la interpretación de la orquesta con números de la ópera «Gioconda», nadie dudará de la veracidad de esta artística película.

La empresa desosa de complacer al público, y sin alterar los precios, proyectará durante esta semana «La Gioconda», para que la puedan ver todos los aficionados al cine.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

CASINO «EL AVANCE».—Esta sociedad celebrará el baile titulado de «La Camelia» el domingo próximo, de nueve y media a una y media de la madrugada. Sando este acto amenizado por una brillante banda de música. El salón estará elegantemente ornamentado y perfumado, y se leerán poesías

concediéndose premios humorísticos a las poesías más alusivas a la fiesta.

Para tomar parte en dicho baile será indispensable la presentación del último recibo y no será permitida la entrada a las señoras que no vayan acompañadas de los señores socios.

Puerto

Buques entrados el día 12: Vapor español «Lulio», de la compañía Ischia, procedente de Ibiza, con cargo general. Veleros: Laúd «Santo Tomás», de Vinaroz, con lastre.

Laúd «Pepito», de Gandía, con lastre. Vapores salidos el día 12: Vapor español «A. Lázaro», para Melilla y escalas, con cargo general. Vapor español «Rotterdam», para Cete, con fruta.

Vapor español «Lulio», para Ibiza, con cargo general. Vapor español «Bajera», para Palma, con cargo general. Vapor francés «Notre Dames des Victoires», para Marsella y escalas, con fruta.

Veleros: Laúd «San Pedro», para Cete, con fruta. Laúd «C. S. Salvador», para Gandía, con lastre.

Laúd «Santo Tomás», para Cete, con fruta. Laúd «José Canalejas», para Gandía, con lastre.

Laúd «Unión», para Denja, con lastre. Laúd «Virgen del Castillo», para Gandía, con lastre.

Laúd «Pepito», para Gandía, con lastre.

Espectáculos

Teatro Principal. A las 6: Amores y amores.—A las 9:45: La máscara de Don Juan.

Teatro de la Princesa. A las 3:30, 6 y 9:30: Grandes sesiones de variedades.—Preciosilla y Chelito.

Teatro Apolo. Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa. Debut de la compañía de ópera italiana.—A las 9:45: La duquesa del bal Tabarin.

Teatro Esclava. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Olympia. Sesión continua de cine de 5 tarde a 12:30 noche.

Teatro Marfil. Por la tarde a las 6:30 y por la noche a las 10: Carmen Flores, 4 atracciones y cine.

Teatro Lirico. Sesión continua de cine de 5 tarde a 12:30 noche.—«La Gioconda».

Salón Novedades. A las 6:3: Puntá de viuda y Tres abelles de colmena.—A las 9:30: Matrimonio civil.—A las 11:3: Los asistentes y Toni Manena y Chuán de la Son.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Roma. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía. TINTORÉ. Saldrá el viernes 13 de Abril, para Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España. CATALUÑA. Saldrá el sábado 14 de Abril, para Melilla, Tánger, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.

CENTRO TECNICO-INDUSTRIAL IBERICO. Consultas técnico-industriales. Existencia en almacén: Motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Instalaciones completas para riego. Máquinas y herramientas para todas las industrias. Despacho de 3 a 6 Colón, 82

Tejedoras SARNA. Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antiasmático Martí. 3 pesetas frasco; doble 4'75, en la farmacia Gami, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Contat, Mercado, 72.

Clinica Mateos. Del Instituto Rubio, de Madrid, en el que fué profesor jefe del dispensario de enfermedades secretas y de la piel. Antiguo ayudante del doctor Gutiérrez Matiz y partos. Ex médico de Sanidad Militar. 43 años de ejercicio profesional. Aplicación del 606 y 614. Calle de Pi y Margall, 33, 2.º (antes Ruzafa).

Lampistero. Se necesita un buen encargado para importante taller de lampistería. Informes: Palace Hotel, Valencia.

Tonéis oallos, A los calvos. Nada envejece ni afea la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarlos son los perfectos bisónes, por un nuevo sistema, por el que no se conoce que lleva bisónes. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; precios económicos.

Lámparas IRROMPIBLES. 4'100; devolviendo la fundida, 4'125; lámparas de medio vidrio, 4'175. Depósito de lámparas POPE. Grandes descuentos al por mayor. Calle de Barcelona, 9, Valencia

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA. convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía de Sevilla. Consignatarios -- Hijos de Nogués -- CALLE SORNI, 2, VALENCIA Y MUELLE DE PONIENTE, GRAD